世界多极化趋势
	考点
	试题角度
	备考分析

	多极化趋势在
曲折中发展
	(1)2018·全国Ⅰ卷,35:从联合国成员国的变化情况考查第三世界的发展壮大
(2)2018·全国Ⅱ卷,35:从法国、联邦德国和意大利农村发展考查欧洲经济一体化
(3)2017·海南卷,20:从20世纪60年代法国的外交活动考查西方资本主义阵营的分化
(4)2016·海南卷,28:从美苏签订《削减进攻性战略武器条约》考查美苏关系的缓和
(5)2014·海南卷,21:从日美修改军事条约考查美国在亚洲维持冷战政策
(6)2013·全国Ⅰ卷,32:从社会现实与历史的联系角度考查欧洲联合的原因
(7)2013·海南卷,21:从第三世界的含义考查多极化趋势在曲折中发展
(8)2012·课标卷,35:从1965～1995年世界贸易中国家和地区所占份额的变化考查世界经济重心转移趋势
(9)2012·海南卷,23:从1970年联邦德国的外交活动考查欧洲紧张局势的缓和
(10)2011·海南卷,22:从自民党在众议院席位的下降考查20世纪六七十年代日本经济的发展
	高频考点:多极化趋势的出现、发展、表现和影响。

2.教材空白点:美苏冷战中的缓和。
3.备考策略:(1)梳理多极化趋势的发展历程,把握影响多极化趋势的因素,重点掌握欧洲共同体、日本经济的腾飞、中国的崛起、第三世界的发展等。(2)分析国际政治格局的演变与国际经济格局的演变之间的关系,理解国际格局的演变是各国综合国力发展不平衡的产物。

	山东考情回顾
	五年真题:2011·山东卷,16:从77个发展中国家在日内瓦发表《七十七国联合宣言》考查世界格局呈现多极化趋势

	
	备考分析:两极格局和多极化趋势是全国卷和海南卷的高频考点,山东卷考查较少。二战至今的国际关系是高考考查的重点,首先理清国际关系线索:两极格局的发展演变、多极化趋势开始和加强;其次明确决定国际关系变化的主要因素:国际经济实力的消长;最后理解国际关系变化的影响和中国面临的机遇和挑战


课程标准：简述欧洲共同体的形成、日本成为世界经济大国和中国的振兴以及不结盟运动的兴起，了解世界多极化趋势在曲折中发展。

三个世界理论（见教材P113：资本主义阵营为第一世界，社会主义阵营为第而世界，民族独立国家为第三世界。）

（2013·海南单科·21）一般认为，1952年法国学者在分析当时世界格局时，提出“第三世界”一词。这里的“第三世界”是指(　　)
A．不属于社会主义阵营和资本主义阵营的国家

B．两个超级大国及其他发达国家之外的国家

C．既不属于“北约”也不属于“华约”的国家

D．尚未获得独立的亚非拉地区国家

一、第一世界：

（一）欧洲共同体的形成
1.原因
(1)根本原因是经济发展的需要。
(2)现实因素是世界政治经济中心的优势地位丧失。
(3)外部因素是美苏的威胁。
(4)直接原因是1950年“舒曼计划”的提出。

教材补充：1950年法国计划委员会主席让·莫内提出首先建立超国家的欧洲机构,统一管理西欧国家的煤钢工业,然后逐步将其扩大到商业和农业领域,再扩大到政治领域,最后导向一个经济、政治统一的欧洲。他认为解决德国钢铁问题已经迫在眉睫了,控制德国钢铁方面符合法国的利益,而且在发展欧洲政治机构方面也存在着一致的利益。让·莫内的建议得到了法国外交部长舒曼的赞同,两人共同策划出台了“舒曼计划”。该计划也得到了联邦德国、意大利、比利时、荷兰、卢森堡等国的欢迎。在法德的共同推动下,欧洲朝着联合的方向迈进。
2.条件
(1)各国的经济发展水平没有太大差异,经济联系也比较密切。
(2)都实行资产阶级议会民主制。
(3)具有相同或相近的历史传统、文化、宗教和意识形态。
(4)都强烈要求恢复它们在国际事务中的重要地位。
(5)法德两国逐渐实现和解。

3.过程
(1)1951年,法、意、荷、比、卢、联邦德国六国宣布成立欧洲煤钢共同体。
(2)1958年,六国又组成欧洲经济共同体和欧洲原子能共同体。
(3)1967年,三个共同体合并为一个机构——欧洲共同体。

4.加强合作：建立关税同盟、实行共同农业政策、建立欧洲货币体系、加强科技合作。
总结：A.发展趋势:由欧共体到欧洲联盟,体现出由经济联合到逐步走向经济政治联合的趋势,合作程度不断加深。
B.特点
(1)由单一经济领域向多个经济领域合作扩展，合作从经济领域扩大到政治领域。
(2)成员国数量不断增加,规模不断扩大。
(3)合作的方式由单纯的政府间合作到公众自下而上的参与。

5.影响

(1)经济:①促进了欧洲经济的发展,提高了西欧国家的政治地位,促使欧洲各国长期保持合作,保证了欧洲的和平发展。

②加强了区域经济集团化,推动了世界经济全球化的发展趋势。

③改善和加强了同第三世界国家的关系,以获得固定的原料来源和广阔的商品市场。

(2)政治:开始摆脱美国的控制,推行独立自主的外交政策,进一步加强了政治上的联合。

(3)世界格局:加强了同美苏抗衡的实力,促使世界格局朝多极化方向发展。
(2018·全国Ⅱ卷,35)20世纪60～70年代,法国、联邦德国和意大利北部原本落后的农村迅速实现了机械化,数百万农民成了相对富裕的农场主。这一变化的原因是(　　)
A.马歇尔计划开始发挥作用
B.欧洲经济一体化的推动
C.西欧社会福利制度的确立
D.布雷顿森林体系的瓦解
（2017·海南卷,20）从20世纪60年代开始,法国展开了一系列令美国人不满的活动:命令舰队拒绝参加北约的军事演习,调整与苏联的关系,与中国建立外交关系等。这说明法国政府（   ）
A. 脱离了资本主义阵营 B. 奉行独立自主的外交政策
C. 积极推进欧洲一体化 D. 与社会主义国家结盟
（二）日本的崛起

1.原因：
(1)推行民主化改革,进一步消除生产关系中的封建落后因素,为日本经济恢复和发展奠定了基础。

(2)政府制订出合乎国情的经济发展战略;加强政府投资,重视教育。
(3)美国对日本经济的扶植。
(4)朝鲜战争美国大量军事订货,刺激了经济的发展。
2.结果:日本成为仅次于美国的世界第二经济大国。
3.影响:日本开始谋求在国际舞台上发挥独特作用,20世纪80年代提出成为政治大国的目标。
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　二战后日本外交政策的四个阶段

(1)20世纪四五十年代，全盘接受美国政治经济改革的“政治侏儒”外交。

(2)20世纪六十年代，美国庇护下的“经济外交”。

(3)20世纪七十年代，以美日关系为基轴的“多边自主外交”。

(4)20世纪八十年代以来，“政治大国”外交。

（2011·海南卷,22）日本自民党从1955年开始长期执政，在六七十年代出现表1所反映的变化。
表1 日本众议院席位变化表
	年份
	1958
	1963
	1967
	1972
	1976

	自民党议席
	287
	283
	277
	271
	249

	在野党议席
	180
	184
	209
	220
	262


导致这一变化的重要原因是自民党（　　）
A. 以农村为主的社会基础受到削弱
B. 未能提出保证经济持续高速发展的政策
C. 长期执政违背议会民主制原则
D. 与美国结盟的政策遭到强烈反对
二、第二世界

1.中苏关系恶化，社会主义阵营瓦解。

2.中国的振兴:中国经济发展迅速,新中国在联合国合法席位恢复，国际地位不断提高,成为世界政治舞台上的重要力量。

三、第三世界：不结盟运动的兴起

1.背景

(1)第二次世界大战后,民族解放运动蓬勃发展,许多国家获得独立。

(2)两极格局影响国家主权和发展。

(3)万隆会议的影响。

（2009·山东文综·16）路透社评论某国际组织说，它“作为一种独立于美苏两国领导的军事条约组织的道德力量，强调最初在万隆会议上获得赞成的和平共处原则”。这一国际组织是(　　)
A．联合国                           B．不结盟运动          

C．世界贸易组织                     D．欧洲联盟

2.目的:新独立的广大亚非拉国家为了摆脱美苏的控制和维护自身的独立,主张团结起来,相互支持。

3.标志：第一次不结盟国家和政府首脑会议

(1)召开：1961年在贝尔格莱德举行。

(2)内容：通过了《不结盟国家和政府首脑宣言》，确立了独立、自主、不结盟、非集团的基本原则和宗旨。

易错易混：

不结盟运动的参加国不与任何国家结盟。

错误。不结盟运动并非真的不结盟,而只是不和与美苏两大军事集团结盟的国家结成联盟;不结盟不是消极的中立,而是要积极地反对殖民主义和霸权主义,主张用和平共处代替冷战,实现全面裁军。
4.斗争任务：60年代制止新殖民主义和帝国主义统治；70年代开始，反对美苏霸权主义，建立国际经济新秩序。

5.影响

(1)政治：推动了民族解放运动深入发展,加速了帝国主义殖民体系的崩溃。有利于遏制世界大国的霸权主义政策,维护世界的和平和发展。

(2)经济：有利于推动世界经济新秩序的建立。

(3)世界格局：标志着广大发展中国家登上国际政治舞台,冲击着两极格局,促使世界格局呈现多极化发展趋势。
 (2011·山东卷,16)1964年4月,77个发展中国家在日内瓦发表《七十七国联合宣言》,提出了建立平等互利的国际经济新秩序的要求。这表明(　　)
A.世界格局呈现多极化趋势
B.经济区域集团化进一步发展
C.资本主义世界经济体系瓦解
D.和平与发展成为时代主题

20世纪六七十年代世界多极化趋势出现的原因

(1)根本原因：经济决定政治，世界格局多极化趋势的出现，根源在于世界经济力量结构的多极化发展趋势。

(2)具体原因：美苏的相对衰落和多个力量中心的崛起。表现为：

①美苏两国争夺世界霸权，在给世界和平造成严重威胁的同时，也使自身实力受到严重削弱。

②20世纪70年代以来，欧共体和日本迅速崛起，严重削弱了美国资本主义世界霸主的地位。

③中国经济迅速发展，国际地位日益提高，成为世界政治舞台上的一支重要的维护和平的力量。

④发展中国家组成的第三世界进入国际政治舞台，有力地冲击着两极格局。

（2018·全国Ⅰ卷·35）图8反映了1945～1975年间联合国成员国的变化情况，这表明
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A．第三世界发展壮大

B．欧共体的成员增加                
C．世界贸易范围明显扩大

D．经济区域化的趋势加强

【教材补缺】 美苏“冷战”中的缓和
20世纪50年代中期至60年代初:赫鲁晓夫上台以后,提出同美国平起平坐、实现美苏合作、共同主宰世界的基本战略。1955年,苏联主动与西方国家合作,签订了对奥和约,解决了二战的一大遗留问题。同年,苏联同联邦德国建立外交关系。1959年赫鲁晓夫访问美国,美苏首脑戴维营会议是苏联推行美苏合作外交战略的重大行动,美国实际上承认苏联是超级大国这一事实。
20世纪60年代中期至70年代末:苏联对欧洲用“缓和”战略麻痹西方。
20世纪80年代末90年代初:1985年戈尔巴乔夫上台执政后,开始放弃争夺军事优势的做法,转为裁减军备,从对外扩张转向全面收缩。
总之,美苏之间的缓和既是两国试图合作称霸世界的体现,又是根据两国实力变化采取的斗争手段,缓和只是美苏“冷战”的插曲,某种程度上是“冷战”斗争的新形式。

(2016·海南卷,28)阅读下列材料,回答问题:
材料　1981年,美国政府采取新遏制战略,“以实力求和平”。1982年,美苏开始了削减进攻性战略武器的谈判,但因美国在西欧部署中程导弹而中止。1985年,苏联着手调整外交政策,美国推行新的缓和战略,双方重开谈判。1988年底,美苏达成了削减进攻性战略武器的初步协议。
1991年7月,历经9年谈判,美苏签订了《削减进攻性战略武器条约》,规定双方削减核力量的1/3,各拥有1 600件战略武器运载工具,苏联要从现有导弹中减少36%,美国减少29%;苏联减少现有弹头的41%,美国减少43%。
——方连庆等主编《战后国际关系史》
(1)根据材料并结合所学知识,归纳美苏签订《削减进攻性战略武器条约》的原因。
(2)根据材料并结合所学知识,概括美苏签订《削减进攻性战略武器条约》的影响。
答案:(1)缓和双边关系,确保核安全,减少核战争的危险;美国要保持核优势;苏联欲减少因军备竞赛给国民经济带来的压力。
(2)基本达到各自的战略目的,维持核垄断地位;减少两国关系中的不稳定因素;有利于稳定国际局势。
 1962年10月27日,发生了古巴导弹危机中最严重的事件,一架美国U-2飞机被击落,驾驶员当场毙命。事发后,赫鲁晓夫紧急命令苏联驻古巴最高军事长官避免类似事件再次发生,肯尼迪则拒绝了美国部分强硬派军官提出的进行报复的要求。这表明当时(　　)。

A.美苏两国实力相当

B.美苏两国领导人已达成和解

C.冷战重心仍在欧洲

D.避免战争符合美苏两国利益
